

Издается по благословию Митрополита Калужского и Боровского Климента



ТИХОНОВСКИЙ ВЯТГОВЕСТ



№3 (255)-2025

Приходской вестник храма святителя Тихона, патриарха Московского и Всероссийского, г. Обнинск

выходит с января 2004 г.

ПОСТ – ОДИН ИЗ ПУТЕЙ БОГОУГОЖДЕНИЯ

У нас многие не только не соблюдают пост, как блюли наши предки, но еще и стараются доказать, что не нужно поститься. Говорят: «Разве Господь нуждается в том, чтобы человек недоедал и голодал?». Конечно, пост не нужен для Бога, как не нужны для Него и наши молитвы, и наши добрые дела. Как Существо все-совершенное, Он и не требует служения рук человеческих, как бы имеющий в чем-либо нужду, «Сам дая Всему жизнь и дыхание и всё» (Деян. 17, 24). И наши молитвы, и наши добрые дела нужны не для Господа, а для нас. Ими мы стараемся угодить Богу, выражаем свою любовь и преданность Ему.

Но разве любовь к Богу и желание угодить Ему нельзя выразить иначе, как только воздержанием от яств и питий? Понятно, можно. Путей богоугождения много, и пост — только один из них. Но не думайте, чтобы другие подвиги были легче.

Легче проследить свое питание в течение дня, чем заметить все изгибы мыслей и движения сердца; легче скрепиться и пробыть лишние два-три часа без пищи, чем пойти к одру страждущего заразною болезнью, не боясь заразиться, или раздать свое имущество, не думая о завтрашнем дне. Поэтому-то пост есть только первая ступень к другим, более возвышенным подвигам.

Чистота сердечная немислима без обуздания плоти. Она не может быть там, где потворствуют плоти, где творят, что ей угодно; плоть не приучена к повиновению, а, напротив, привыкла к сластолюбивой изнеженности,

«Что, чадо! Что, чадо чрева моего! Что, чадо молитв моих!» Так нежно, матерински взывает к каждому из нас Церковь. Что же мы воздадим ей в благодарность за все ее материнские попечения о нас? Самым лучшим даром для нее с нашей стороны явится, если мы будем любить и чтить ее, как дети, будем верны и послушны ей, хранить ее порядки и исполнять ее веления. Иначе и к нам будут приложены грозно-печальные слова, некогда сказанные Богом евреям: «Слыши, небо, и внуши, земле!.. Сыны родих и возвысих, тии же отвергошася Мене... Увы, язык грешный... семя лукавое, сынове беззаконнии» (Ис. 1,2-4).



ослабляющей и подавляющей духовные силы. Можно ли победить плотские похоти и страсти, не исторгнув самого корня их сластолюбия, не отказав своей плоти в прихотливом ее требовании известной пищи? Можно ли стать выше соблазнов и искушений, если у нас нет настолько силы воли, чтобы отказать себе в каком-нибудь лакомом куске? Конечно, нет. «Кто, — говорит св. Иоанн Дамаскин, — не привык обуздывать свое чрево, тот не начал никакой добродетели».

Один старец, встретив молодого человека, вышедшего из харчевни, сказал ему: «Не доброе, брат, дело — сюда ходить!» — «Пустяки, ответил тот, — лишь бы сердце было чисто». Тогда старец воскликнул в изумлении: «Сколько лет живу я в пустыне, и пощусь, и молюсь, и редко куда выхожу, но еще не приобрел чистого сердца, а ты, юный, ходя по харчевням, уже успел приобрести чистое сердце. Диво!»

Можно ли говорить, что не важно, есть или не есть скоромное в пост, — что не в пище дело? Как — не важно, когда из-за пищи, из-за чревоугодия сердце наше грубеет, делается жестоким по отношению к ближайшим и отвращается от Самого Бога, ибо нельзя служить вместе и Богу, и чреву? Как — не важно, когда Адам и Ева пали и потеряли рай из-за «яди единой»? И мы из-за чего не радеем о спасении своей души, из-за чего прилагаем грехи ко грехам, как не из-за пристрастия к пище, питию и прочим слятям земным?!

Продолжение на стр. 2

ОДЕРЖИМОСТЬ МЕЛКИМ ГРЕХОМ

Евангелия, житийная литература, история дают нам многочисленные примеры обращения, покаяния и спасения великих грешников наряду с нежеланием каяться и спасаться грешников малых. Великие грехи взывают к покаянию, вопиют к Небу. Их страшные разрушительные последствия очевидны как для окружающих, так и для самого грешника. Малые же грехи в силу своей многочисленности, распространённости и привычности кажутся незаметными и не стоящими внимания.

Ведь человек при них остаётся собой. Не теряет своей власти над телом. По самоощущению он как будто стоит на месте в своём нравственном и интеллектуальном развитии. При этом и другим людям, кажется, никакого вреда не приносит. Тем более что и другие такие же, как и он, заросли своими собственными мелкими грехами, сроднились и обустроились в них.

Поэтому мелкие грехи, грешки, погрешности, огрехи, которых так много в нашей жизни, так легко оправдываются и даже не считаются грехами. На них чаще всего смотрят или как на слабости, или как на индивидуальные особенности человеческого характера. Погрязшие в мелких грехах люди настолько свыкаются с ними, что считают их чуть ли не своим естественным образом жизни. Привычка к мелким грехам становится для них второй природой, заслоняющей и подменяющей первую. Такие люди любят порассуждать о том, что «ничто че-

ловеческое нам не чуждо». Некоторые договариваются до того, что утверждают: «Бог Сам нас такими создал. Чего же Он от нас ещё хочет? К какому ещё покаянию и исправлению призывает?»

Наблюдаем парадоксальную ситуацию: большие грешники, блудницы и мытари, убийцы и воры, бесноватые зачастую осознают свои грехи, видят их губительные последствия, каются в них и в итоге наследуют Царство Христово; множество же обычных людей, не совершивших больших грехов, считают себя безгрешными, особенно в сравнении с какими-то преступниками, из-за этого не ощущают потребности в покаянии и таким образом сами лишают себя Царствия Небесного.

Приходим к парадоксальному выводу: исключительные большие и относительно редкие грехи зачастую оказываются по своим последствиям спасительнее, чем грехи малые и общераспространённые.

Мелкие грехи оказываются сильнее, могущественнее тяжёлых по своим губительным результатам. Их власть над человеком крепче, потому что незаметнее. Большинство людей идёт в вечную погибель не из-за больших, но из-за малых грехов. Именно благодаря нераскаянным мелким грехам люди чаще всего и попадают в ад. Они сами совершают над собой апокалипсис мелкого греха, по меткому выражению святителя Иоанна (Шаховского). Человек, погрязший в мелких грехах и не считающий их проблемой, более одержим злом и трудноспасаем, чем бесноватые, для которых их степень падения очевидна.

Большие тяжкие грехи по своему разрушительному воздействию на человека напоминают железные кандалы или цепи с шипами, приносящие человеку страшные страдания. Они уже несут в себе своё наказание.

Продолжение на стр. 2

Окончание.
Начало на стр. 1

Не все ли равно есть то или другое, соблюдая только строгую умеренность и воздержание? Однако нужно и различение пищи. Есть роды пищи, которые и при малом употреблении их способствуют утучнению тела, а отсюда — и преобладанию чувственности над духом (такова, например, мясная пища).

Удивительное дело! Сколько мы ни хлопочем о своем здоровье, как ни бережем себя, каких самых здоровых и приятных кушаний ни едим, каких здоровых напитков ни пьем, сколько ни отгуливаемся на свежем воздухе, а все равно в конце концов выходит то, что мы подвергаемся тлению. Святые же Божии, презиравшие плоть, умерщвлявшие ее безпристрастным воздержанием и постом, бдением, трудами, молитвою непрестанною, обезсмертили и тело свое. Мы, созидавая, разрушаем свое тело, а они, разрушая, созидали его. Нет, не пост, не воздержание

ПОСТ — ОДИН ИЗ ПУТЕЙ БОГОУГОЖДЕНИЯ

вредит здоровью: здоровье разрушается излишествами всякого рода.

Теперь многие врачи признали, что растительная пища содержит в себе все необходимое для питания и может поддерживать силы и здоровье человека так же, как и мясная пища, что она даже лучше усваивается, чем эта последняя, и больше сохраняет и удлиняет человеческую жизнь; посему очень многие употребляют только пищу растительную.

Пост телесный служит только средством или пособием для приобретения добродетелей чистоты и целомудрия и должен необходимо соединяться с по-

стом духовным — с воздержанием от страстей и пороков, с удалением от худых помыслов и злых дел. А без этого сам по себе он недостаточен для спасения.

Все святые отцы и подвижники согласно учат, что истинный пост бывает тогда, когда человек воздерживается от зла. Приведем характерный рассказ о св. Макарии Великом. Ему однажды сам искуситель сказал: «Я не силен против тебя, Макарий. Все, что ты делаешь, и я делаю. Ты постишься, а я совсем не ем. Ты бодрствуешь, а я совсем не сплю. Одним только ты побеждаешь меня». — «Чем же?» — спросил Макарий. «Сми-

рением, — ответил диавол. — Вот почему я не силен против тебя». Отсюда видно, что нельзя еще возлагать все надежды на один телесный пост.

Не считая одного поста достаточным для спасения, подвижники благочестия не признавали и того, чтобы пост этот был для всех всегда обязательным (как хотя бы того вегетарианцы); ибо, говорит святой Нил Сорский, «все организмы невозможно подчинять одному и тому же правилу: тела имеют большое различие в силе, как медь и железо в сравнении с воском». Проповедуя только постоянную умеренность в пище и питии, и сами воздерживаясь от вкуше-

ния мяса, они для других не запрещали вкушения по временам мясной пищи.

Нельзя, чтобы пост становился самоцелью для человека, средством, показывающим, как он благочестив и хорош. Эти нерассудительные люди ревнуют посту и трудам святых с неправильным разумением и намерением и думают, что они проходят добродетель. Диавол же, стерегущий их как свою добычу, ввергает в них семя радостного мнения о себе, от которого зарождается и воспитывается внутренний фарисей, и предаёт таковых совершенной гордыне.

К таким людям обращается с предостережением и пресвитер Исидор. «Если подвизаетесь, — говорит он, — то не гордитесь; если же тщеславитесь сим, то лучше есть мясо, ибо не так вредно есть мясо, как гордиться и надмеваться».

Святитель Тихон,
патриарх Московский
и всея Руси

Окончание. Начало на стр. 1

Совершивший их человек уже здесь, на земле, предощущает геенские муки. Поэтому он во что бы то ни стало, так или иначе хочет избавиться от них.

Смирившиеся пред Господом люди совершают это через искреннее покаяние, через блаженный плач о своих грехах. Не смирившиеся же и отвергающие Бога — через убийство себя, через уничтожение себя, своей жизни и своих страданий, как они ложно думают и надеются.

Путь спасительных смирения и покаяния — путь благочестивого разбойника, который по обетованию Христа первым вошёл в рай. Путь гордыни, уныния и самоубийства — путь предателя Иуды, удавившегося из-за нежелания каяться.

В отличие от больших, мелкие грехи напоминают тончайшую, еле ощутимую паутину, оплетшую всего человека, связавшего его по рукам и ногам. При этом человек привык и сроднился с ней, как со своей собственной кожей, не испытывает никакого неудобства, никаких страданий от того, что её носит. Ему вполне удобно, комфортно и приятно жить в одежде, сотканной из малых грехов.

Если истинные христиане крестятся, то есть погружаются во Христа и во Христа облачаются, то есть одеваются в одежду Его добродетелей, то мирские люди погружаются и облачаются в мир сей, в его греховные похоти и страсти.

Душевные страдания мирские люди начинают ощущать только тогда, когда кто-то пытается открыть им глаза и тем самым угрожает разорвать их привычную греховную одежду. Обличения их греховной жизни вызывают в них раздражение и гнев, протест и неприятие, желание уйти самими или выгнать обличителя, чтобы не слышать, не чувствовать ничего неприятного для себя, чтобы ни в коем случае не задуматься о неправде своей жизни.

Поэтому таким людям очень тяжело находиться в храме, где всё говорит о Господе, о смирении, самообличении и покаянии перед Ним, особенно во время богослужения. Им трудно до невозможности исповедоваться. Они просто не понимают, для чего это нужно. «Мне не в чем каяться! — говорят они священнику. — Я никого не убил, ничего не украл». Как будто кроме этих грехов других и нет вовсе. Когда батюшка перечисляет им другие грехи, в ответ обычно слышит: «Разве это грехи? Все так живут, и я живу». «Нет ничего страшного в том, чтобы время от времени завидовать, осуждать, лукавить, обманывать, тщеславиться, превозноситься над другими, раздражаться, гневаться, сквернословить, гордиться, — думают они. — Это нормальная человеческая жизнь».

Воздержимость мелким грехом

Погрязшие в мелком грехе мирские люди всегда сравнивают себя с другими людьми, среди которых всегда можно найти, во-первых, тех, кто хуже тебя, во-вторых, большинство тех, кто не лучше тебя, и в-третьих, тех, кто чем-то лучше тебя. Первые вызывают превозношение, гордость и осуждение; вторые — уверенность в своей правоте, убежденность, что ты хороший, самооправдание, тщеславие; третьи — зависть, раздражение и осуждение. Таким образом, мелкий грех получает почву и простор для своего распространения и преумножения.



Когда я только начинал свою церковную христианскую жизнь, крестивший меня священник, ныне уже покойный, дал мне очень важный совет: «Не сравнивай себя с другими. Сравнивай себя со Христом». Если человек будет так поступать, то для самооправдания, тщеславия и гордыни просто не будет места. Таким образом, грех лишится своего самого прочного основания, своей пищи и силы.

Смотря на Христа как на Первообраз и Образец, человек на контрасте с Ним будет ясно видеть свои грехи и тем самым

адекватно познает себя, своё плачевное греховное состояние, что, в свою очередь, станет основой для смирения и покаяния, для упования на милосердие Божие, для благодарения и любви ко Христу.

Исходя из самолюбия и гордыни, а также из предвзято комплементарного сопоставления себя с другими, люди создают иллюзию собственной безгрешности, порядочности, праведности, тем самым закрывая себя для Бога, делая свою душу и сердце невосприимчивыми для Его слов и дел.

«Кого Я люблю, тех обличаю и наказываю. Итак, будь ревностен и покайся, —

чаются с обличениями и наказаниями Божьими, то стараются их не замечать, не придавать значения, всячески пытаются их избежать.

Когда же Господни обличения и наказания слишком сильны и неотступны, тогда у них проявляется смешанная реакция самооправдания, обиды, осуждения, зависти и уныния, доходящая порой до обвинений Самого Бога в несправедливости.

«За что мне всё это, Господи? — риторически вопрошают они. — Я же ничего плохого не сделал. Чем я хуже других? Как же Ты мог так меня наказывать? Где же Твоя справедливость и любовь? Если ты есть, сделай так, чтобы всё было по-старому».

Они до последнего сопротивляются и не желают понять, почему и, главное, ради чего это с ними происходит. Господь хочет, чтобы под воздействием болезней и страданий, личных, семейных и общественных бед и несправедливостей, всевозможных житейских неудач погрязшие в мирской суете люди наконец смирились, покаяться и впустили Его в свою душу, чтобы из вертепа мелких хулиганов превратить её в храм Духа Святого, чтобы освободить и спасти их для Царствия Божия, для вечноблаженной благодатной жизни.

Перед человеком есть только два пути: путь жизни или путь смерти, спасения или гибели, добра или зла, вечного блаженства или вечной муки. Выбор стоит только между этими двумя вариантами. Или — или, третьего не дано.

Люди же в большинстве своём упрямо ищут третий вариант, пытаются совмещать в своей жизни добро и зло, свет и тьму, правду и ложь, избегают окончательного выбора между противоположностями. Такие люди — ни холодные и ни горячие; они — тёплые, то есть равнодушные к Богу и Его воле. Считают себя богатыми, будучи бедными, зрячими, будучи слепыми, праведными, будучи грешными, свободными, будучи рабами. Думая, что не выбирают, лукавят и обольщают себя. Равнодушный уже сделал свой выбор, просто он не желает самому себе в этом признаться. И выбор этот однозначно не в пользу любви к Богу.

«Знаю твои дела, — обращается к нам Господь, — ты ни холоден, ни горяч; о, если бы ты был холоден, или горяч! Но, как ты тепл, а не горяч и не холоден, то извергну тебя из уст Моих. Ибо ты говоришь: «я богат, разбогател и ни в чем не имею нужды»; а не знаешь, что ты несчастен, и жалок, и слеп, и наг. Советую тебе купить у Меня золото, огнем очищенное, чтобы тебе обогатиться, и белую одежду, чтобы одеться, и чтобы не видна была срамота ноготы твоей, и глазною мазью помажь глаза твои, чтобы видеть» (Откр. 3: 15–18).

Иерей Тарасий Борозенец

В святом Евангелии Господь говорит: «Я пришел для того, чтобы имели жизнь и имели с избытком» (Ин. 10: 10). Эти слова нуждаются в пояснении для того, чтобы современный человек мог вдуматься, взглянуться в бездонную глубину сказанного Христом.

Что такое жизнь и что такое есть смерть? Исходя из обыденного, житейского понимания, жизнь — это всегда радость, торжество, удовольствие и наслаждение, а вот смерть — это уже небытие, прах, тоска и безысходность. Жизнь воспринимается чем-то обычным, необходимым и обязательным. Человек никогда не может согласиться с тем, что умрет, хотя его рассудок и опыт говорят об обратном: все обязательно умрут. Мы в это не верим и не желаем верить, ибо человек создан для вечной жизни. А смерть — это нечто инородное, нечто непонятное для нас, для нашего самосознания.

Есть иное понимание жизни и смерти — научное. Биологи признают, что жизнь — это величайшее чудо, ибо во всей вселенной действует второй закон термодинамики, то есть закон смерти. По-научному это звучит так: всякая замкнутая система, изолированная от внешних воздействий, стремится к выравниванию энергий, то есть к покою. Все обязательно должно остановиться и прекратит свое бытие. Наглядно этот закон можно представить с помощью маятника: до тех пор, пока источник внешней энергии дает ему силу, — маятник качается. Как только мы перестали раскачивать маятник, он обязательно должен через некоторое время остановиться. Еще пример. Из опыта жизни мы знаем, что любое строение может простоять века, но обязательно разрушится, если мы не будем его ремонтировать, восстанавливать. Однако пройдут сотни лет, и от самого прекрасного здания останется только пустое место — оно разрушится.

Даже самая новая, прогрессивная наука о возникновении и бытии вселенной в своей теории большого взрыва или теории расширяющейся вселенной также говорит о том, что мир должен прекратить свое существование. Когда в единице пространства будет критическое количество атомов водорода, наступит коллапс — и мир исчезнет.

Да, слово Божие, наша христианская вера полностью согласны с теми выводами науки и опытом жизни, которые мы имеем. Человек живет определенное количество лет и после этого обязательно должен умереть. Но на этом согласие христианства с доводами светской науки и с опытом нашей жизни заканчивается. Далее начинается нечто, присущее только христианской вере и только христианскому учению. Святое слово Божие учит, что человек сотворен Богом и является частицей видимого материального мира, причем не только частицей, а венцом творения Божия.

Человек состоит из тела и души. Тело по закону смерти прекращает свое существование и идет в недра земли, в ту материю, из которой человек и был создан. Кроме тела у человека есть бессмертная душа, которая после смерти идет к Богу. Все люди бессмертны, причем не только душой, но и телом, ибо, когда Христос придет второй раз на землю, все тела воскреснут и приобретут новое божественное состояние. Самым главным доказательством нашего воскресения является Воскресение Господа нашего Иисуса Христа. Он воскрес в обновленном теле и мог проходить через закрытые двери, появляться

вдруг и исчезать, мог делаться невидимым. В Священном Писании сказано: «Христос... первенец из умерших» (1 Кор. 15: 20). А если так, то Он проложил нам дорогу в бессмертие.

Вот поэтому, пока мы еще на земле, пока не пришел конец мира, Церковь Божия молится о всех усопших братьях наших, молится о их бессмертной душе, чтобы в великий день всеобщего воскресения, получив прощение грехов, наши отцы, деды, прадеды и прапрадеды восстали из гробов в обновленном теле и наследовали жизнь вечную.

Может, кто-нибудь скажет: это особое мнение Церкви христианской. Но есть замечательные доказательства того, что это, якобы

ца, раба Божия Иустиния. В нашем роду ее помнят как человека удивительной кротости, смирения и терпения. Ей было уже за 80 лет. Это поколение прошло все: и гражданскую войну, и последующие голод и разруху, и Великую Отечественную войну, и тяжелые послевоенные годы. В селе, где жила эта женщина, никто никогда о ней плохого не сказал. И вот однажды раба Божия Иустиния привела себя в порядок, помылась, чисто оделась, пошла по селу, заглянула в каждый дом и сказала: «Простите меня». А ей в ответ: «Тетя Устя, за что вас прощать? Ведь вы у нас особый человек в селе!» Она вернулась в свой дом. В комнате был ее сын. Она попросила его выйти. Тот вышел, а когда вернулся через

Смерть — это то явление, которое определено нам свыше, а значит — это добро. Представьте себе, если бы не было смерти: злодей до бесконечности творил бы свои злодеяния, убийца до бесконечности совершал бы страшное дело убийства. Смерть же полагает предел бытию человека: и его страданиям, и испытаниям. И дает, конечно, предел злу. Поэтому по Промыслу Божию смерть имеет огромное значение для вечной участи человека. Если мы прожили жизнь греховную, то Господь избирает средства, которые нас очищают. Это, прежде всего, церковные Таинства — Исповедь, Причастие. Это и та тягота, те страдания, которые мы должны понести в этой жизни. У Бога ничего не проходит

ления, то виноват в этом не Бог, а сам человек. Ибо он сам себя сознательно отгородил, изолировал от Бога, ушел от области добра, мира, радости, счастья. И говорят так: даже если грешника насильно посадить в рай, то для него это будет совсем инородная стихия. В мире благодати, радости и счастья он не найдет покоя, ибо предшествующей жизнью уготовал себя для мрака, темноты, скорби и мук. Он сам избрал эту область бытия и много для него уже достичь нельзя. Здесь действует воля, произвольное человеческое, и право выбора Господь дал каждому человеку.

Что такое жизнь? Вот те, которые спрашивают об этом, пусть ответят на один-единственный вопрос: откуда жизнь? откуда человек? Я знаю, что до сих пор ни один биолог в мире не может сказать, что такое жизнь. Есть немало теорий о возникновении жизни на земле. Например, теория панспермии. Но в конечном итоге они не отвечают на поставленный вопрос. Более того, они противоречат друг другу. Таким образом, мы говорим о гипотезах, о предположениях, но однозначного ответа на вопрос «что такое жизнь?» до сих пор нет.

Даже в плане второго закона термодинамики: как может существовать жизнь, если в мире действует закон смерти, закон разрушения? Современные биологи пришли к выводу: жизнь есть величайшее чудо! Ибо для того, чтобы мы с вами двигались, чтобы жила малейшая молекула живого вещества, — для этого нужны уникальные условия, уникальные параметры, такие неимоверные совпадения, миллионы совпадений, которые уму непостижимы! По этому поводу и физики, и биологи приводят такие аналогии: скажите, какова вероятность того, что если мы будем бросать на конвейер детали цветного телевизора, то в конце конвейера будет собран новый цветной телевизор? Вы сами понимаете: это невозможно. Или представьте кладбище старых самолетов. Пронесся ураган, и вдруг вследствие этого урагана на старте стоит новый суперлайнер. Понятно, что этого быть не может. Так вот, появление жизни является именно таким чудом.

Возьмем гению инженерию. Люди уже близки к возможности создания искусственных существ. Но это еще ни о чем не говорит. Мы всего лишь используем кирпичи жизни, которые нам дал Творец. Из этих кирпичиков строим или дворец, или хижину. А вот откуда эти кирпичи взялись — вопрос.

Когда на Луну были посланы космические корабли и взяты пробы грунта, то оказалось, что там нет никаких новых элементов, а только те, которые нам известны из таблицы Менделеева. Это говорит о едином устройстве мира. Мир органический и неорганический вышел из рук Божиих. Поэтому человек, идя в землю, легко разлагается в однородной среде, ибо тело его состоит из того же вещества, что и окружающий мир.

Вы спрашиваете: как люди могут воскреснуть? А скажите, что легче: создать жизнь из ничего или же из молекул, из вещества, составивших тело умершего, вновь создать живое существо? Я думаю, для Творца не представит особого труда собрать из составных частей, на которые разложилось тело человека, новый организм, только уже в другом свойстве и другом виде, чем до этого.

Если бы человек знал день и час своей кончины, то это стало бы для него огромным психологическим грузом.

Продолжение на стр. 4

Архиепископ Феодосий (Бильченко) — старейший по возрасту архиерей в Беларуси. Владыка имеет интересную, насыщенную неординарными событиями биографию. Так, до поступления в Московскую духовную семинарию он получил техническое образование и несколько лет работал в Институте низких температур и Институте радиофизики и электроники Академии наук Украинской ССР. После завершения учебы в Московской духовной академии в 1978 году будущий архиерей и яркий проповедник получил должность преподавателя гомилетики, почти 20 лет преподавал этот предмет в Московских духовных школах. В 2002 году первым в Республике Беларусь получил звание магистра богословия. В этом номере мы публикуем размышления владыки про христианское отношение к смерти.

ЖИЗНЬ БЕЗ БОГА — ЭТО СМЕРТЬ

уникальное мнение, имеет подтверждение в исторических, научных и антропологических данных. Истина Божия, безусловно, присутствует во всех народах мира, и все прошлые цивилизации несут в себе крупинки правды Божией. Но во всей полноте она раскрыта только в Священном Писании, в Евангелии, которое является даром Божиим человеку и содержит в себе глубочайшие тайны мироздания и бытия человеческого.

Вера в загробную жизнь, вера в бессмертие является общей для всего человечества. Только те тайны, которые, как отдельные жемчужинки, мы находим в верованиях различных народов, во всей глубине и полноте раскрыты в учении Нового Завета Господа нашего Иисуса Христа.

Есть также удивительные доказательства жизни души и бессмертия уже в наше время. В конце прошлого века весь мир облетела весть о том, что доктор медицины Моуди открыл бытие души человеческой. Этот врач, который занимался вопросами реанимации, обследовал сотни больных, переживших состояние клинической смерти. И большая часть из них рассказали ему, что они испытывали в то время, когда сердце их не билось и у них не было никаких признаков сознания. На основании этих показаний доктор Моуди составил целую схему того, что испытывает человек в первые минуты после своей смерти. Эта весть облетела весь мир. И даже такие авторитетные издания, как «Медицинская газета», опубликовали статьи, посвященные этой проблеме. После были исследования на эту же тему доктора Кюблер-Рос, а также нашего православного врача Петра Калиновского, написавшего книгу «Переход. Последняя болезнь и после».

Случается такое и в настоящее время. У меня была родственница,

пять минут в комнату, то увидел: мать лежала на своем одре, скрепив на груди руки, и со взором, устремленным в небо, отошла к Богу. Она знала не только день, но и минуту своей смерти.

Еще бывают в нашей жизни особые случаи, которые мы называем экстремальными ситуациями. Они обостряют наше духовное чутье и часто помогают нам чувствовать вечность, высший небесный мир, чувствовать свою душу. Те, кто переживает это состояние, делают уже другими людьми.

Я очень часто вспоминаю рассказ майора-десантника Антона Мальшина. Это герой чеченской войны, человек, который был очевидцем многих страшных историй. И вот одну из них он поведал открыто многим.

«Это было в первую чеченскую кампанию. Мы шли в первой линии атаки, я и моя рота. В нескольких метрах от меня упал солдат. Я к нему подбежал и вижу: у него оторваны ступни ног, грудь пробита осколком. Я оттащил солдата в безопасное место и автоматными ремнями связал то, что осталось от его ног, чтобы он не истекал кровью. И вдруг слышу: «Командир, прими мою исповедь». Полчаса исповедовался солдат. Плакал он, плакал и я. После этого солдат глубоко вздохнул и сказал: «Как жалко, что я никогда не исповедовался священнику. Господи, с миром прими мой дух»».

Нас, священнослужителей, прежде всего удивляет то, как молодой человек, который, возможно, никогда не был в церкви, никогда не исповедовался, на пороге смерти вдруг прозрел и подумал не о матери и отце, не о любимой девушке, а о своем будущем, о своей бессмертной душе, о том, что она должна уйти туда не просто так, а подготовленной, очищенной. С точки зрения богословия это страшный, но замечательный пример.

бездельно: и наши страдания, и наши муки, и наши скорби — это всего то, что вменяется Богом в очищение нашей души.

Святитель Иоанн Златоуст по этому поводу сказал следующее: всех людей можно разделить на три категории в плане их загробной участи. Одни люди живут на земле, грешат и на этой же земле очищаются от своих грехов болезнями, страданиями, скорбями. Они очищенными уходят в жизнь вечную. Вторая категория людей — это те, которые грешат на земле, но не успевают на земле полностью очиститься, и часть наказаний ложится на них в загробной жизни. Есть третья категория людей. Это те люди, которые живут на земле в роскоши, в неге, в полном изобилии, грешат и не терпят на земле никаких болезней и скорбей. Это самые несчастные люди, ибо вся тягота наказаний ляжет на них в загробной жизни.

Святитель Иоанн Златоуст вопрошает: почему в Евангелии говорится об аде, о муках? И говорит: вдумайтесь в эти слова, вчитайтесь в них! Бог создал ад для дьявола и ангелов его, а не для человека. А нам он об этом рассказал для того, чтобы мы с вами туда не попали.

Причиной смерти является сам человек, его свободная воля. Он сознательно нарушил Божию заповедь, сознательно отпал от Бога и пресек ток благодати Божией, поэтому во всем должен винить только себя.

Каждый из нас в душе иногда испытывает радость, иногда глубочайшее томление, скорбь, душевные муки. Виной этому, конечно, мы сами. Мы делаем что-то неподобающее, непотребное, греховное и сами отсекаем от себя Божию благодать и ту радость, которая дается Богом. Поэтому если человек, нагрешив в этой жизни, уходит в область вечных мук и том-

ЖИЗНЬ БЕЗ БОГА — ЭТО СМЕРТЬ

Окончание. Начало на стр. 3

И последние годы жизни были бы невыносимы по своей тяготе и скорби. Но Бог знал, что делал. Его мудрость, Его любовь к нам непостижимы. И человек, не зная своего смертного часа, живет, радуясь жизни, полный надежды и сил.

Однако истинный христианин помнит, что смерть может прийти в любой момент, ибо Господь обещал нам милость, но не обещал завтрашнего дня. Поэтому он будет вести жизнь целомудренную, воздержанную, мудрую, не злоупотребляя благами земными и всегда имея в виду, что все это — только отблески того богатства, той славы, которые ждут его на небе. Радуясь жизни, он все время будет думать о горнем, о вечном, о непреходящем. И это сделает жизнь его осмысленной и глубокой

и убогой по сравнению с этим светом, и пришла в покаяние, и произнесла свое великое, вечное: «Помани меня, Господи, когда придешь в Царствие Твое!» (Лк. 23: 42). За этими словами стоит переворот души человеческой, стоит глубочайшее покаяние, сокрушение, признание Бога и жалость о том, что так неподобающе прожил свою земную жизнь. И Господь принял это покаяние, это исповедание и сказал: «Ныне же будешь со Мною в раю». Это пример, который вдохновляет каждого человека, живущего на земле, уповать на милость, на безкрайнюю любовь Божию к каждому человеку.

Церковь верует и знает, что по ее молитвам Господь дает облегчение, исправление загробного состояния тем лицам, за которых она усердно молится. Поэтому до Второго При-

видим у Господа вот такую многоступенчатость дела спасения.

То, что мы живем на земле, — это величайшее чудо. По всем правилам и нормам биологии мир уже давно должен был прекратить свое существование. Но эти законы естества постоянно препобеждаются Божественной силой, которая, можно так сказать, вливается в нашу галактику и раскачивает маятник жизни. Мы живем в царстве смерти, и жизнь поддерживается, развивается только благодаря вмешательству Божественных энергий. Творец постоянно раскачивает маятник жизни, но только до того времени, которое Он положил в Своей власти.

В песнопении всенощного бдения есть такие слова: «Святым Духом всяка душа живится и чистотою возвышается». Это о том же: все живет благодаря Божественным истокам и энергиям. И вся жизнь наша немислима без Бога. Без Бога — это смерть. Но если мир природы Бог оставить не может, потому что всякая былинка, всякая птичка живет силой Божией, то человек — один из всех представителей природы — может по своему произволению оставить эту область Божественную.

То есть душа человека может отойти от Бога. Это самое страшное, что может быть в жизни человека. Жизнь без Бога — это значит не иметь вообще жизни, не иметь залога вечности, значит обречь себя на биологическую смерть, которая в конечном итоге закончится смертью духовной.

У Тютчева есть одно стихотворение, замечательное не только по своей рифме, но и по своему содержанию, глубине:

*Не плоть, а дух растлился
в наши дни,
И человек отчаянно тоскует.*

В этих нескольких словах — все. Почему человек отчаянно тоскует? Потому что в нем растлился дух. Он стал бездуховен. Он стал жить без Бога. Бог — это радость жизни. Бог — это бытие. Бог — это вечность. Бог — это добро высочайшее. И когда дух человека растлевается, значит, он удаляется от Бога, живет без Божьего Духа. С потерей Бога теряется смысл жизни — «и человек отчаянно тоскует». Любые красоты мира, любое богатство становится ему не в радость, потому что душа-то голодает, душа-то, она — духовная субстанция! Ни золото, ни роскошь, ни еда не может насытить бессмертную душу человека, если она без Бога. Отсюда этот страшный мор, который называется суицидом. И богатые, и бедные, и дети, и подростки, и взрослые мужчины и женщины, и старики кончают таким страшным образом свою жизнь только потому, что потеряли в своей душе Бога. А внешне вроде бы и повода нет: люди состоятельные, все есть. Они приходят ко мне с просьбой разрешить отпевание. Например: молодая женщина, двое деток, муж 35 лет, имел работу, имел машину, имел квартиру — покончил жизнь самоубийством... Объяснить это какими-то социальными факторами нельзя. Только вспомнить несколько слов Тютчева: «И человек отчаянно тоскует». В нем растлился дух, он живет без Бога. А без Бога жить — смысла нет.

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ

в храме святителя Тихона, патриарха Московского и Всероссийского, на Кончаловских горах

- 1 марта Суббота. **Всех преподобных отцов, в подвиге просиявших.** 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Панихида. 16:00 Молебен с акафистом свт. Тихону, патриарху Московскому и Всероссийскому. 17:00 Всенощное бдение.
- 2 марта Воскресенье. **Неделя сыропустная. Воспоминание Адамова изгнания. Сщмч. Еρμοгена, патриарха Московского и всея Руси, чудотворца. Прощеное воскресенье. Заговенье на Великий пост.** 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. 9-й час. Вечерня. Чин прощения.
- 3 марта **Понедельник 1-й седмицы. Начало Великого поста.** 9:00 Утренняя. Часы. Изобразительны. Вечерня. Лития об усопших. 18:00 Великое повечерие с чтением Великого канона прп. Андрея Критского.
- 4 марта **Вторник 1-й седмицы.** 9:00 Утренняя. Часы. Изобразительны. Вечерня. Лития об усопших. 18:00 Великое повечерие с чтением Великого канона прп. Андрея Критского.
- 5 марта **Среда 1-й седмицы.** 9:00 Утренняя. Исповедь. Часы. Изобразительны. Вечерня с Литургией Преподобных Даров. 18:00 Великое повечерие с чтением Великого канона прп. Андрея Критского.
- 6 марта **Четверг 1-й седмицы.** 18:00 Великое повечерие с чтением Великого канона прп. Андрея Критского.
- 7 марта **Пятница 1-й седмицы.** 8:00 Утренняя. Исповедь. Часы. Изобразительны. Вечерня с Литургией Преподобных Даров. Молебный канон вмч. Феодора Тирона и благословение колива. 16:50 Исповедь. 17:00 Великое повечерие. Утренняя.
- 8 марта Суббота. **Вмч. Феодора Тирона. Обретение мощей блж. Матроны Московской.** 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Панихида. 16:50 Исповедь. 17:00 Всенощное бдение.
- 9 марта Воскресенье. **Неделя 1-я Великого поста. Торжество Православия. Первое и второе обретение главы Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна.** 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Молебное пение Недели Православия.
- 14 марта Пятница. 16:50 Исповедь. 17:00 Великое повечерие. Утренняя.
- 15 марта Суббота. **Поминование усопших. Иконы Божией Матери, именуемой «Державная».** 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Панихида. 16:50 Исповедь. 17:00 Всенощное бдение.
- 16 марта Воскресенье. **Неделя 2-я Великого поста. Свт. Григория Паламы, архиеп. Фессалонического.** 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. 9-й час. Чинопоследование Пассии.
- 20 марта **Четверг. 17:00 Исповедь. 18:00 Таинство Елеосвящения (Соборование).**
- 21 марта Пятница. 17:00 Великое повечерие. Утренняя.
- 22 марта Суббота. **Святых сорока мучеников, в Севастийском озере мучившихся.** 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Панихида. 16:50 Исповедь. 17:00 Всенощное бдение.
- 23 марта Воскресенье. **Неделя 3-я Великого поста, Крестопоклонная.** 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. 9-й час. Чинопоследование Пассии.
- 28 марта Пятница. 16:50 Исповедь. 17:00 Великое повечерие. Утренняя (Парастас).
- 29 марта Суббота. **Поминование усопших. Мч. Савина.** 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. Панихида. 16:50 Исповедь. 17:00 Всенощное бдение.
- 30 марта Воскресенье. **Неделя 4-я Великого поста. Прп. Иоанна Лествичника.** 8:50 Исповедь. 9:00 Часы. Литургия. 9-й час. Чинопоследование Пассии.

По договоренности со священнослужителем в храме совершаются таинства крещения, венчания, соборования, а также отпевание в храме, панихиды и литии на могилах. Возможны освящение транспортных средств, квартир, причащение и соборование болящих на дому, молебны перед началом добрых дел, путешествий и т.д.
Телефон священника: **8 (484) 39 4-75-15, 8 (903) 109-35-66.**
Электронный адрес: hram_st@obninsk.ru.

Проезд до храма святителя Тихона на авт. № 3 до остановки «Кончаловские горы».



не только в плане земном, но и в плане вечном.

Переходное состояние от биологической жизни к биологической смерти, от состояния жизни души в теле к жизни души без тела, являясь самым, можно сказать, страшным, самым неожиданным для человека, который живет бездуховной жизнью, без веры в Бога, без веры в загробную жизнь. И наоборот, вера в эту жизнь и подготовка к ней делает смерть совсем другой. Этому есть примеры в истории Церкви — это кончина мучеников, исповедников, людей святой жизни.

Если человек посвятил жизнь плоти, миру и диаволу, то смерть такого человека бывает люта, как говорит Священное Писание. Если же он служил Богу всю свою жизнь, стремился к добру и свету, то и смерть его как бы знаменует путь его жизни и бывает легкой, осмысленной, иногда даже безбоязненной, хотя, конечно, страх смерти присутствует у каждого человека. Это и понятно: новое состояние, новый переход, когда душа не знает, куда она определится, всегда беспокоит и тревожит. Именно поэтому ежедневно на каждой Божественной литургии звучит молитва Церкви к Богу о христианской кончине жизни нашей «безболезненной, непостыдной и мирной».

Вспомним, как разбойник — убийца и грабитель — на кресте увидел Христа, увидел именно Его Божество, красоту этого человеческого лица и красоту души Богочеловека, Его ни с чем не сравнимую благодать, эту безпредельную доброту, любовь и благость. Эта жестокая душа сокрушилась, содрогнулась, ибо ощутила себя такой ничтожной

шествия Христова мы имеем глубочайшее упование на то, что души всех, за кого мы молимся в Церкви, получают от Бога ослабление страданий и мук, возвышение их из падшего состояния и в конечном итоге причисление к лику тех, кто наслаждается благами Божиими. А значит, чем больше наших молитв, тем больше благ и милости дается душе в загробном мире.

Что нужно человеку на земле? Познание Бога, приобщение к духовным ценностям Церкви, исправление жизни, покаяние и подготовка к вечности. Одни успевают очиститься полностью, другие частично. Для последних после перехода в область бытия духовного остается еще одно — молитва близких. То есть Господь создал все условия для спасения души человека.

Относительно спасения ветхозаветных праведников. Посмотрите, какая и здесь глубина Промысла Божия. Иоанн Креститель после смерти сошел во ад и что там делал? Проповедовал Христа тем, кто уже веками томился в преисподней. Потом, когда душа Господа нашего Иисуса Христа после крестной смерти явилась во ад, они уже были готовы принять Спасителя. И всех, кто имел желание быть с Богом, тех Господь вывел из геенны огненной. А те, которые Его и там отвергли, так и остались в аду. Таким образом, ветхозаветное человечество было спасено сошествием души Христа в преисподнюю.

Сейчас новая эра, новая эпоха. Мы уже знаем о Христе и должны жить так, чтобы не попасть в ад. Но тот, кто попадает, имеет возможность исправить положение посредством молитв Церкви. То есть мы

«ТИХОНОВСКИЙ БЛАГОВЕСТ»

Вестник выходит один раз в месяц.

Распространяется бесплатно.

Издается на пожертвования.

Учредитель вестника:

Местная православная религиозная организация, приход храма свт. Тихона, патриарха Московского и Всероссийского, г. Обнинска Калужской области

Жертва на храм:

Р/с 40703810511472000009

ИНН 4025001589

БИК 044525411



Главный редактор:
протоиерей Павел Сеницын

Корректор: Ирина Санникова

Верстальщик: Марина Верхозина

Калужская обл., г. Обнинск,
Кончаловские горы
Телефон: 8 (484) 394-75-15
E-mail: hram_st@obninsk.ru
www.shram-st.ru